
1. 다음 중 유리수는 모두 몇 개인지 구하여라.

㉠ −1.5

㉡
11

9

㉢ 0.101011011001100011 · · ·

㉣ π

㉤ 3.08

㉥ 0.012201220122 · · ·

개

4개

㉠, ㉡, ㉤, ㉥

해설



2. 다음 중 유한소수로 나타낼 수 있는 것을 모두 찾으면?

①
7

30
②

8

22 × 3 × 5 ③
3

28

④
13

40
⑤

49

2 × 52 × 72

13

40
=

13

23 × 5 : 분모에 2, 5 뿐이므로 유한소수

49

2 × 52 × 72 : 분모에 2, 5뿐이므로 유한소수

해설



3. 분수
7

22
과

11

27
을소수로나타냈을때, 각각의순환마디를 a, b 라하면

a + b 의 값은?

① 725 ② 425 ③ 365 ④ 92 ⑤ 65

a =
7

22
= 0.31̇8̇,순환마디18 , b =

11

27
= 0.4̇07̇,순환마디407

∴ a + b = 18 + 407 = 425

해설



4. 순환소수 8.6̇03̇ 를 분수로 나타내면?

①
8603

999
②

8595

900
③

191

20
④

955

111
⑤

8595

909

8603 − 8
999

=
8595

999
=

955

111

해설



5. □
60

가 유한소수로 나타내어질 때, 다음 중 □는 어떤 수의 배수이어야

하는가?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

□
60

=
□

22 × 3 × 5이므로 □는 3의 배수이다.

해설



6. 다음에서 순환소수를 나타내는 방법이 옳지 않은 것은?

① 0.555 · · · = 0.5̇5̇ ② 1.030303 · · · = 1.0̇3̇

③ 0.0060606 · · · = 0.00̇6̇ ④ 8.020202 · · · = 8.0̇2̇

⑤ 7.23434 · · · = 7.23̇4̇

① 0.555 · · · = 0.5̇

해설



7. x = 2.43737 · · · 에 대하여 다음 중 옳지 않은 것은?

① 2.43̇7̇로 나타낸다.

② 순환마디가 37이다.

③ 유리수이다.

④ 1000x − 100x = 2413이다.

⑤ 순환하는 무한소수이다.

① 2.43̇7̇로 나타낸다.
② 순환마디가 37이다.
③ 유리수이다.
④ 1000x − 10x = 2413이다.
⑤ 순환하는 무한소수이다.

해설



8. 다음 중 가장 큰 수는?

① 0.72 ② 0.72̇ ③ 0.7̇ ④ 0.7 ⑤ 0.7̇2̇

① 0.72

② 0.72̇ = 0.7222 · · ·
③ 0.7̇ = 0.777 · · ·
④ 0.7

⑤ 0.7̇2̇ = 0.727272 · · ·
따라서 가장 큰 수는 0.7̇ 이다.

해설



9. 부등식
4

5
< x < 4.1̇을 만족하는 자연수 x의 값이 아닌 것은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

0.8 < x < 4.111 · · · 이므로
만족하는 자연수 x의 값이 아닌 것은 5이다.

해설



10. x 에 관한 일차방정식 x + 0.5̇ = 0.08̇ 의 해를 구하면?

① −11
15

② − 7

15
③ − 2

15
④

4

15
⑤

11

15

x = 0.08̇ − 0.5̇ =
8

90
− 5

9
=

8 − 50
90

= −42
90

= − 7

15

해설



11. 0.5̇4̇ ÷ 0.6̇을 계산하여 기약분수로 나타내면
b
a
일 때, a + b의 값을

구하여라.

20

0.5̇4̇ ÷ 0.6̇ =
54

99
÷ 6

9
=

54

99
× 9

6
=

9

11

∴ a = 11, b = 9

∴ a + b = 20

해설



12. 순환소수 0.31̇5̇ 를 분수로 나타내면
208

a
이다. a 의 값을 구하여라.

660

0.31̇5̇ =
312

990
=

208

a
a × 312 = 990 × 208

∴ a =
990 × 208

312
= 660

해설



13. A = 0.321, B = 0.321̇, C = 0.3̇21̇ 일 때, 다음 중 옳은 것은?

① C < A < B ② A < B < C ③ B < C < A

④ C < B < A ⑤ A = B = C

A = 0.321

B = 0.321111 · · ·
C = 0.321321 · · ·
이므로 A < B < C 이다.

해설



14. 0.13̇ 에 어떤 기약분수 A 를 곱하였더니 3.2̇7̇ 이 되었다. A 의 값을
구하여라.

270

11

0.13̇ × A = 3.2̇7̇

A =
327 − 3

99
÷ 13 − 1

90
=

324

99
× 90

12
=

270

11

해설



15. 순환소수 1.03̇에 a를 곱하면 자연수가 된다고 한다. 이때, a의 값이
될 수 있는 가장 작은 자연수는?

① 5 ② 30 ③ 50 ④ 90 ⑤ 99

1.03̇ =
103 − 10

90
=

31

30
이므로 가장 작은 자연수 a는 30이다.

해설



16. 다음 설명 중 옳은 것을 모두 고르면?

① 모든 순환소수는 유리수이다.

② 정수가 아닌 유리수는 모두 유한소수로 나타낼 수 있다.

③ 모든 무한소수는 순환소수이다.

④ 모든 유한소수는 순환소수로 나타낼 수 있다.

⑤ 모든 무한소수는 분수로 나타낼 수 있다.

② 정수가 아닌 유리수는 모두 무한소수로 나타낼 수 있다.
③ 무한소수 중에는 순환하지 않는 소수도 있다.
⑤ 순환하지 않는 무한소수는 분수로 나타낼 수 없다.

해설



17. 1

11
,
1

12
,
1

13
, · · · , 1

98
,
1

99
중에서 유한소수로 나타낼 수 있는 것의 개수

를 구하여라.

개

8 개

구하는 수는 두 자리 자연수 중 2x , 5y , 2x × 5y의 꼴로 소인수분
해되는 수이다.
2x 꼴인 수는 x = 4, 5, 6일 때의 3개
5y 꼴인 수는 y = 2일 때의 1개
2x × 5y 꼴인 경우는
y = 1일 때 x = 2, 3, 4의 3개
y = 2일 때 x = 1의 1개
∴ 8개

해설



18. 분수
a
45

를 유한소수로 나타낼 수 있고 그 기약분수는
7

b
이 된다고

한다. a가 두 자리의 자연수일 때, a , b의 값은?

① a = 45 , b = 3 ② a = 54 , b = 4 ③ a = 63 , b = 5

④ a = 72 , b = 6 ⑤ a = 81 , b = 7

a
45

=
a

32 × 5가 유한소수이므로 a는 9의 배수이어야 한다.

기약분수가
7

b
이므로, a = 9 × 7 = 63, b = 5

해설



19. 4567

9900
= 0.abċḋ 에서 a, b, c, d 는 0, 1, 2, · · · , 9어느한수를나타낸다.

이때, a + b + c + d 의 값을 구하여라.

14

4567

9900
= 0.461̇3̇

a = 4, b = 6, c = 1, d = 3

∴ a + b + c + d = 14

해설



20. 분수
36

111
을 소수로 나타낼 때, 소수점 아래 100 번째 자리의 숫자를

구하여라.

3

36

111
= 0.324324 · · · = 0.3̇24̇

100 ÷ 3 = 33 · · · 1 이므로 소수점 아래 100 번째 숫자는 3 이다.

해설


